

警旗飘扬处 岁岁写平安

黑龙江省公安机关献礼第六个中国人民警察节

□刘雪晴 本报记者 蔡楠

北国冬日,警旗与冰雪同辉;奋进之年,忠诚与使命共燃。在第六个中国人民警察节来临之际,我们回望2025——

这是龙江公安在时代大潮中破浪前行的一年,是藏蓝身影在黑土地上深深扎根的一年。从优化营商环境的春风化雨,到打击违法犯罪的雷霆万钧;从倾情护游的温暖守护,到执法规范的深入实践;从科技赋能的展翼腾飞,到基层治理的深耕细作……全省公安机关以行动诠释忠诚,用实绩回应期待,在服务发展大局与守护万家灯火的双重使命中,交出了一份既有力度更有温度的年度答卷。

此刻,让我们共同翻开写满担当与奉献的平安篇章,聆听那铿锵有力的奋进足音。



护航丰收。

以民为本 优化服务

在赋能发展大局中彰显公安温度

当“放管服”改革的春风吹遍警营,变化的不仅是流程与效率,更是公安机关与人民群众心与心的距离。这一年,“便捷”成为龙江公安政务服务的关键词——从“一网通办”到“跨省通办”,从“24小时智慧车管所”到“一窗通办”,每一处细节的优化,都重新定义了“人民公安为人民”的实践内涵。

黑河市公安局将过去分散在户政、交管、治安等不同警种的90项高频业务“打包”整合,群众只需认准一个窗口,便能办妥一系列事。这项改革已在全市75个派出所全面铺开,累计办件超15万件,“只进一扇门,办妥所有事”从愿景成为日常。远在外地的朱先生仅用10分钟就为新生儿办好落户,正是这场深刻变革的生动注脚。“一个电话指导,一个窗口办理,这速度真是没想到!”他的感慨道出了无数群众的心声。

而在双鸭山,“24小时智慧车管所”的灯光永远为市民点亮,成为城市夜晚一道独特的风景线。多套崭新的自助服务终端如同“公安ATM机”,静静伫立在明亮的灯光下,市民只需刷一下身份证,跟随清晰的语音和图文引导,就能轻松完成驾驶证补换证、违章查询处理等多项业务,全程不过几分钟。这种“服务永在线”的模式,用科技力量重新定义了“便民”二字的含义,让公安交管服务变得触手可及、随时可得。

锐意改革 规范执法

在锻造过硬铁军中夯实公安厚度

变革的时代,呼唤创新的勇气;崇高的使命,需要过硬的本领。龙江公安坚持把改革创新作为驱动发展的最强引擎,把执法规范化建设作为公安工作的生命线,深入推进警务机制改革,大力实施“道值计划”“基石计划”等人才强警工程,积极探索“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,以革故鼎新的勇气破解难题,以精益求精的态度规范执法,着力锻造一支高素质的公安铁军,让公平正义以人民群众看得见、可感知、能认同的方式实现。牡丹江市公安局执法办案管理中心的建立,带来了执法模式的革命性提升。占地6000余平方米、涵盖35个功能区的现代化空间,实现了从人身检查到押解看守的“一站式”规范运行。“现在民警可以把更多精力投入到调查取证中,办案质量和效率都提高了。”基层所长的感受印证了改革的价值,执法规范与办案效率在这里实现了双赢。

在齐齐哈尔市万达广场,一座智慧警务站成为城市新地标。这里不仅能办理临时身份证明、处理交通违章,还是安全宣传的“互动课堂”和街面警力的“指挥前哨”。警用平衡车快速穿梭,确保1分钟内抵达现场。三年来,通过“专业警力+商场保安+群防义警”的协同共治,这里重特大刑事案件“零发生”,治安案件逐年下降,新时代“枫桥经验”在城市商圈焕发出蓬勃生机。

主动作为 精准护航

在服务文旅融合中体现公安精度

当龙江的冰雪资源绽放出耀眼的白金光彩,公安机关的守护也随之升级。秉持“护游先护安、护安先护客”理念,“警察蓝”主动融入文旅发展大局,成为绿水青山、冰天雪地中最令人心安的风景区。面对规模空前的哈尔滨冰雪大世界,冰城公安机关的守护开启“智慧模式”。哈尔滨市公安局巡特警支队创新“九宫格”布防,以雪花摩天轮为中心科学划分网格,13条叠加巡逻路线实现全域闭环巡控、无缝衔接。从严格安检到贴心守护,专业、高效、文明的安保服务赢得了中外游客的广泛赞誉,“安全就在身边”成为最真实的体验。

在中国雪乡,“景中有警”是全时空的陪伴。“天眼巡控+民警巡逻+网格员联动+无人机巡航”四维一体巡控防控网络,13个劝导服务站“高峰站岗、平峰巡逻”,9个交通信息群实时推送路况……“现在逛雪乡,随时能看到警察,心里特别踏实。”游客的这句感慨,是对省公安厅林区公安局护游工作最朴实的肯定。在佳木斯,公安服务为“边境游”注入了新活力。佳木斯市公安局出入境管理局推行节假日延时服务,实行“当天受理、当下发证”;主动对接旅行社,开通专线咨询,推动对俄“边境游”业务发展。一张张高效办理的证件,一次次贴心的服务,让“说走就走”的边境之旅更加顺畅,公安服务成为龙江旅游的又一张闪亮名片。2025年,全省公安机关累计服务救助游客9.7万余人次,高效调处涉旅矛盾纠纷1.1万余起,“安全”与“温暖”成为龙江之旅最动人的注脚。



雪乡护游。

重拳出击 系统治理

在捍卫平安稳定中展现公安力度

平安,是人民幸福最基本的诉求,也是公安工作永恒的主题。面对违法犯罪,龙江公安利剑高悬、重拳出击;面对风险隐患,龙江公安防微杜渐、系统治理。

一组沉甸甸的数据,勾勒出过去一年平安龙江的坚实轮廓:全省现行命案破案率始终保持100%,发案数同比下降15.26%;电信网络诈骗案件发案数同比下降10.27%,资金预警预防成功率达99.9%;坚持和发展新时代“枫桥经验”,有效排查化解各类矛盾纠纷7.4万余起;道路交通事故起数、死亡人数、受伤人数、财产损失“四项指数”同比分别下降18.8%、21.5%、15.36%、23.87%;全省刑事案件、治安案件发案数同比分别下降16.2%、17.5%,社会治安环境持续净化,安全稳定的基石更加牢固。

在油城大庆,一场贯穿全年的“灭鼠”保油专项行动展开。大庆公安实施精准打击,为油田企业直接挽回经济损失超5000万元,全市涉油刑事案件发案率下降48.9%,有力捍卫了国家能源安全。随着“南、中、北、西”四大区域协作机制正式运行,一个多方联动、高效协同、覆盖全域的现代化油区治安防控新格局正式形成。

从守护“工业血液”到保卫“黑金宝藏”,七台河市公安局茄子河分局构建起“空地一体”立体化巡查网络,让盗采国家矿产资源的行径无所遁形。近日,一个流窜作案盗采团伙被连根拔起,11名犯罪嫌疑人悉数落网,查获盗采原煤150余吨。这不仅是科技赋能、精准打击的胜利,更是七台河公安以智慧警务守护国家矿产资源的决心昭示,让每一寸“黑金”资源都处在法律的光芒照耀与严密保护之下。

广袤的黑土地上,金色粮仓连着万家灯火,更关乎国家粮食安全。省垦区公安机关以“小案不小看,小案连民心”的责任担当,迅速破获系列盗窃粮食案件,将盗粮者绳之以法,确保农民的辛勤汗水能够颗粒归仓。从春耕备耕到秋收保卫,一道道“警察蓝”穿梭于田间地头,严密防范和严厉打击制假种子、假农资等违法犯罪,坚决捍卫耕地红线,守护“大国粮仓”的安全。2025年,省公安厅垦区公安局已侦破各类涉农案件12起,为农户挽回经济损失3200余万元。

莽莽林海,大兴安岭公安机关将生态安全融入血脉,创新“生态警务”模式,通过深化与林业等部门的紧密协同,对非法狩猎、盗伐林木等破坏生态环境的犯罪行为保持高压严打态势。车巡、步巡、无人机巡航交织成一张立体化巡查防控网络,让盗伐林木与非法狩猎行为无处藏身。他们以铁腕执法守护净土,以柔情担当呵护生机,让绿色成为龙江大地最厚重、最动人的底色。

鹤岗市公安局以巡逻防控“铸盾”工程为抓手,持续优化“巡防处一体化”警务机制,其相关成功经验入选全省政法改革典型案例。通过科学整合警力资源,构建起街面巡逻、视频巡查、无人机巡航“三位一体”的立体化动态防控网络,实现了警力跟着警情走、防控围绕民意转。2025年,全市街面警力主动发现、现场调处警情比例达67.19%,有效警情总数同比下降11.2%,社会面治安掌控力与人民群众安全感、满意度实现双提升,“平安鹤岗”的名片在转型发展中愈发闪亮。

本版图片均由省公安厅提供



反诈宣传。



执勤。



站岗护学岗。



普法宣传。



风雪中救助。



为农用车贴反光标志。